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2017-2018学年初三第一学期物理期末质量检测

（90分钟，满分：100分）

一、选择题

1、关于内能及其利用，下列说法正确的是

A .温度高的物体内能一定大

B．做功和热传递都可以改变物体的内能

C．比热容跟物体吸收或放出的热量有关

D．热机的做功冲程是将机械能转化为内能

2、如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）
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3、一电路中有两灯泡都在工作，用电压表测出灯泡两端的电压相等，则说法正确的是

A.一定是并联                     B．一定是串联     

C．两灯泡规格一定相同            D．无法确定

4、两只小灯泡串联在同一电源上，发现甲灯较亮，乙灯较暗，则下列说法正确的是（　　）

A．甲灯中电流较大   B．乙灯中电流较大

C．通过两灯的电流一样大 D．条件不足，无法判断

5、2013年4月，溧阳赵先生家中井水突然变热至47℃，让人恐慌．维修电工访谈得知：水井内有抽水泵（电动机），原来可以正常工作，井水温度也正常；自从水泵坏了之后，开关S就一直断开，但井水温度从此明显变高，电工检测发现：开关处确实断开，但水泵和井水都带电．由此可知，赵先生家水泵电路的实际连接方式为图中的（　　）
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6、如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向左移动，下列说法正确的是（　　）
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A．电流表A1的示数变小，电流变A2的示数变大

B．电流表A1的示数和电流表A2的示数同时变大

C．电压表的示数变大，电流表A1的示数变小

D．电压表的示数不变，电流表A2的示数变小

7、 某校物理兴趣小组设计了一个电子身高测量仪．如图的四个电路中，R0是定值电阻，R是滑动变阻器，电源电压不变，滑片会随身高上下平移．能够实现身高越高，电压表或电流表示数越大的电路是
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8、用同种材料制成两段长度相等，横截面积不同的圆柱形导体，A比B的横截面积大，如图8所示，将它们串联在电路中，通过的电流关系是

A．IA＞IB       B．IA＜IB      C．IA=IB          D．无法确定

[image: image137.png]


9、如图所示电路的电源电压保持不变，将滑动变阻器的滑片P从中点移到b端的过程中
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A.灯泡变暗

B.电压表示数变大

C.电流表示数变小

D.电路总功率变小

10、有两只分别标有”6V  3W“和”9V  3W“的小灯泡L1、L2，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（  ）

A．L1和L2正常工作时的电流一样大

B．L1和L2串联在一起同时使用时，两灯一样亮

C．L1和L2并联在一起同时使用时，两灯消耗的功率一样大

D．将L1串联在一个12Ω的电阻，接在电源电压为12V的电路中，L1也能正常发光

11、如图所示，电源电压为4.5V，电压表量程为“0～3V”， 电流表量程为“0～0.6A”，滑动变阻器规格为“10Ω  1A”，小灯泡L标有“2.5V      1.25W”（灯丝电阻不变）。在保证小灯泡L电流不超出额定电流的情况下，移动滑动变阻器的滑片，下列说法正确的是

①小灯泡的额定电流是0.6A

②滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4Ω～10Ω

③电压表示数变化范围是0～3V

④电流表示数变化范围是0.3～0.5A

A．只有②、④正确                       B．只有②、③正确

C．只有①、④正确                       D．只有①、③正确
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12、某同学用同种材料制成a、b两种电热丝，a的横截面积是b的两倍，b的长度是a的2倍，把两个电热丝接在家庭电路中，烧开同一壶水，两次所用的时间（　　）
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tb    B．ta=2tb     C．ta=[image: image20.jpg]
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tb    D．ta=tb
13、下列做法中，符合安全用电常识的是

A、将家用电器的金属外壳接地线  B、使用绝缘皮破损的电线供电 

C、用湿毛巾擦拭正在发光的电灯  D、在高压输电线的附近放风筝

14、在实际生活中电池本身是有电阻的，因此，实际的电池可以等效为一个没有电阻的理想电池和一个阻值一定的电阻串联而成．在如图甲所示电路中，电源由几个相同的铅蓄电池组成（每节电压为2V）．合上开关S，变阻器的滑片从A端滑到B端的过程中，电路中的一些物理量的变化，如图乙、丙、丁所示，图乙表示电压表示数与电流表示数的关系关系；图丙表示滑动变阻器的功率跟电压表示数的关系；图丁表示铅蓄电池输出电能的效率η与变阻器接入电路电阻大小的关系，b点时η最大．不计电表、导线对电路的影响，则（）
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	A．
	变阻器的总电阻为6Ω
	B．
	铅蓄电池的节数为2节

	
	C．
	每节铅蓄电池的阻值为1Ω
	D．
	以上都不对


15、在图所示的电路中，闭合开关 s，让开关 S1 和 S2 断开，调节滑动变阻器的滑片 P 使其位于 变阻器的最左端口处，此时灯泡 L 恰好正常发光，电流表 A 和电压表 V 均有示数。已知变阻 器的总电阻大于灯泡 L 的电阻，以下判断正确的是（ ）

A.若保持 S1 和 S2 断开，让 P 缓慢向右滑动，灯泡 L 有可能被烧毁 B.若保持 P 在 a 处不动，S1 仍断开，闭合 S2 后，A 表和 V 表示数均 不变

C.若保持 P 在 a 处不动，S1 仍断开，闭合 S2 后，A 表和 V 表示数将 变大

D.若保挣 S2 断开，将 P 移至变阻器最右端 b，再闭合 S1 后，A 表和 V 表均仍有示数 [image: image23.jpg]



16、如图所示，电源电压U=8V保持不变，小灯泡上标有“6V，4W”字样，电阻R2=30Ω。闭合电键后，若滑动变阻器R1的滑动片P在离b端1/4处时，小灯泡的实际功率为1W。为了使电键闭合后，滑动片左右移动时，灯泡两端电压不超过额定电压，变阻器R1的阻值（有电流部分）的变化范围是（   ）

 A.0Ω~40Ω  B.3.4Ω~40Ω   C.7.5Ω~30Ω  D.10Ω~30Ω

[image: image24.png]



二、填空题

17、用铝壶烧开水，壶中的水蒸气将壶盖顶起来，这是消耗水蒸气的     能对外做功，将水蒸气的       能转化成壶盖的       能。

18、在图7的电路中，电源电压恒为12V，定值电阻R0=50Ω，滑动变阻器的最大阻值为50Ω，小灯泡上标有“6V”字样，不考虑灯丝电阻变化。若开关S、S1、S2都闭合，当滑片P在b端时，电流表示数为     A。若开关S闭合，S1、S2都断开，当滑动变阻器接入电路的阻值为20Ω时，电流表的示数为0.4A，则小灯泡的额定功率是       W。
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19、家庭使用的白炽灯是根据电流的________效应工作的。灯丝做成螺旋状是为了________ (选填“增大”或“减少”)散热，以便更好地发光。

20、如图12是安装了漏电保护器的家庭电路．当漏电保护器检测到通过图中A、B两处的电流不相等（即发生漏电）时，会迅速切断电路，从而起到保护作用．当家电维修人员在图中C处不慎触电时，漏电保护器       （填“会”或“不会”）切断电路．若人体电阻为10kΩ，触电时通过人体的电流为             mA。
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21、如图所示，电源两端电压恒定不变，灯泡L1、L2的铭牌可能是“1.5V0.2A”、“3.0V0.3A”、“6.0V 0.5A”．把AB两个接线柱接在电源两端，调节滑动变阻器的滑片P到某点a，使滑动变阻器接入电路的电阻为Ra时，电压表的示数为6V，灯泡L1恰好正常发光；把AD两个接线柱接在同一电源两端，调节滑动变阻器的滑片P到另一点b，使滑动变阻器接入电路的电阻为Rb时（滑动变阻器上的a、b两点图中未标出），电压表的示数为5.4V，灯泡L2恰好正常发光，此时灯泡L1的实际电压为其额定电压的0.6倍．则两个状态中滑动变阻器接入电路的阻值之比Ra：Rb=          ．（灯丝的电阻保持不变）
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三、作图题

22、图中虚线框内是一台灯旋钮开关的内部电路简图，通过它可控制台灯的通断和亮度．请将电路图连接完整，使其符合安全用电的原则．
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四、简答题

23、小明在使用电炉子的时候发现，闭合开关，电炉丝红热，但连接电炉丝的导线却并不热，你能帮小明解释一下吗？

　

五、实验,探究题

24、为了探究电流跟电压的关系，王亮同学设计了图甲所示的电路．

（1）请根据电路图，用笔画线代替导线将图乙中未连成完整的电路连接起来（导线不能交叉）．
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（2）调节滑片位置，改变定值电阻两端的电压，读出其中三组电流表、电压表的示数，如表（一）中所示．①由表（一）中的数据可知实验使用的定值电阻的阻值是　　　　　　Ω．

②由表（一）中的数据进行分析，可归纳出的结论是　　　　　　．

表（一）

	次序
	 1
	 2
	 3

	电压（V）
	2.0
	4.0
	6.0

	电流（A）
	0.1
	0.2
	0.3


表（二）

	次序
	 1
	 2
	 3

	电阻（Ω）
	 5
	 10
	 15

	电流（A）
	 1.2
	 0.6
	 0.4


（3）如果仍用图甲电路研究电流与电阻的关系，实验中当换用不同阻值的定值电阻后，每次应调节滑动变阻器的滑片，保持　　　　　　不变．实验记录数据如表（二）所示，根据表（二）数据可得出的结论是　　　　　　．（实验器材使用正确，量程选用合理）．

25、小雷想知道小灯的亮暗程度与什么因素有关。于是找来额定电流均小于0.6 A，额定电压是2.5V的灯L1和额定电压是3.8V的灯L2，先后接在电源电压恒为6V的电路中，按照如图1所示的电路开始探究。

(1)请你用笔画线代替导线，根据图1的电路图，将图2所示实物图连接完整。
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(2)连接电路后，他进行了以下实验：

①闭合开关，移动滑片P，使灯L1发光，测出灯L1的相[image: image33.png]


关物理量，记录和计算结果如下表：

	次数
	电压／V
	
	实际功率／w
	电阻Ω

	1
	1．6
	O．20
	O．32
	8．00

	2]
	2．5
	O．24
	O．60
	1O.42]

	3
	2．8
	O．26
	O．73
	1O．77


②请将记录数据时遗漏的物理量和单位填入表格的空格处。

(3)小雷注意到灯L1的亮度变化是：第二次比第一次亮，第三次比第二次更亮。结合表中数据得出的结论小灯泡的实际功率越________，灯泡越亮，。

(4)用L2替换L1重复上面的实验时，需要改变_______表的量程.

(5)小雷在实验结束后与同学们讨论，认为“用上表中灯L1的3次电阻的平均值代表它的电阻更准确。”这种说法正确吗？为什么_______                   
26、根据下列两个实验，回答相关问题：
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（1）电流做功的过程是把电能转化为其他形式能的过程，一般情况下电流做功的多少我们无法直接观察出．小明同学为了“探究影响电流做功的因素”，设计了如图1所示的实验，通过此实验可以较形象的比较出电流做功的多少．该实验是通过观察　   　比较电流在不同情况下做功多少的，此过程中是把电能转化为　   　能；将滑动变阻器的滑片P向左调节时，电流表和电压表的示数都变大，相同时间内物体被吊起的度度也变大了，这说明　   　．

（2）实际生活中，用电器接通电源后，都伴有热量的产生，小明在“探究电流通过导体产生热量的多少与什么因素有关”时，采用了如图2所示的实验装置，其中a、b、c、d四个相同的容器密闭着等量空气并与U形管紧密相连，实验前U形管两端液面相平，将1、2和3、4导线分别接到电源两端．

    在实验过程中，通过观察U形管中　   　的变化来比较电流通过电阻丝产生热量的多少：图甲所示的装置是用来研究电流通过电阻丝产生的热量与　   　的关系，图乙所示的装置是用来研究通过电阻丝产生的热量与　   　的关系，综合分析图甲乙两装置的实验现象，可以得出的结论是　   　．

27、甲为探究并联电路电流规律的实验电路图．

（1）若要测量干路电流，则电流表应串联在甲图中的　　　　　　处（选填“A”、“B”或“C”）

（2）若要测量A处的电流，在连接电路闭合开关前，发现电流表指针位置如图乙所示，调整正确后闭合开关，发现指针又偏向图乙位置，其原因是　　　　　　． 

	位置
	A
	B
	C

	电流（A）
	0.18
	0.18
	0.36


（3）纠正（2）中错误后，测出A、B、C三处的电流值如上表，由此得出结论：并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，且各支路的电流相等，这个实验在设计方案上还存在的不足之处是：　　　　　　．（写出一条）
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28、小明同学学习了燃料的热值后，考虑到燃料燃烧放出的热量会被水吸收，而水的比热已知．（注：燃料完全燃烧放热用Q放=mq计算，某燃料的热值用q表示；其质量用m表示）．自己设计一个实验来探究煤油和菜籽油的热值的大小关系．他组装了图所示的装置进行实验，记录结果见下表：

	燃料
	加热前的水温/℃
	燃料燃尽后水温/℃

	煤油
	25
	44

	菜籽油
	25
	34


（1）为了保证实验结论的可靠，小明同学选择了两套相同装置，在实验中还应控制：煤油和菜籽油的　　相同、及　　相同．

（2）分析得出：煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是　　．

（3）小明同学还想利用这种实验方案计算出煤油和菜籽油的热值，那么小明还需要补充的实验仪器是：　　．利用此实验方法计算出的热值将比真实值　　（偏大/偏小）．说说你的看法　　．
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六、计算题

29、如图所示的电路，电源电压保持不变，灯泡正常发光时的电压为6V，当开关S1闭合，S2断开时，电灯恰好正常发光，电流表读数为0.5A，电压表读数为4V．求：

（1）电源电压和电阻R0的阻值．

（2）当开关S1、S2都闭合时，电流表和电压表的读数分别是多少？

[image: image39.jpg]


[image: image40.png]



30、燃气灶烧水时，把质量为2 kg、初温为20 ℃的水加热到100 ℃，共燃烧了0.02 m3的天然气(假设天然气完全燃烧)。已知水的比热容为4.2×103J /(kg·℃)，天然气的热值为8.4×107J/m3。求：

(1)水吸收的热量。

(2)天然气完全燃烧放出的热量。

(3)燃气灶烧水时的效率。 

31、如图所示，电源电压恒为6V，灯L标有“6V 2W”字样（灯丝电阻不变），R1＝36Ω，电流表量程为0～0.6A，电压表量程为0～3V，当S1、S2都断开且滑动变阻器R2的滑片P在中点时，电流表示数为0.2A.求：

（1）R2的最大阻值；

（2）当S1、S2都闭合时，电流表、电压表的示数；

（3）当S1、S2都断开时，在电路处于安全工作状态下，电路消耗的功率范围.
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32、在如图所示的电路中，电源电压和小灯泡的阻值均保持不变，电源电压 U=6V，小灯泡 L 上标有“6V 3W”字样，电流表的量程为 0～0.6A，电压表的量程为 0～3V，滑动变阻器 R2 的 最大阻值为 20Ω．

（1）只闭合开关 S1 和 S2 时，电路消耗的功率为 6W，则闭合开关 S1、S2 和 S3 时，电路的总电 阻 R=？

（2）在不损坏各元件的情况下，只闭合开关 S1 时，R1 消耗的最大功率为 P1，只闭合开关 S3 时，L 消耗的最小功率为 P3，则 P1：P3=？

[image: image42.jpg]



2017-2018学年初三第一学期物理期末质量检测参考答案

一、选择题

1、B 
2、解：A、一个气阀打开，活塞向下运动，所以是吸气冲程；

B、两个气阀都关闭，活塞向上运动，所以是压缩冲程；

C、两个气阀都关闭，活塞向下运动，火点塞点火，所以是做功冲程；

D、一个气阀打开，活塞向上运动，所以是排气冲程．

故选C．

3、 D 
4、解：两个灯泡串联接在电源上，由串联电路的特点知，流过它们的电流相等；它们的亮度不同是由它们的实际功率不同（或电阻不同）造成的．

故选C．

5、B串、并联电路的设计．

【分析】根据正确的连接方法，开关应与用电器串联，并且开关应接在用电器与火线之间，否则即使开关断开，用电器的位置也会有电，据此来对各图进行分析．

【解答】解：A、图中电路连接符合要求，当开关断开时，电动机处不可能带电，不会出现题目中描述的情况，不合题意；

B、图中开关接在电动机与零线之间，这样开关断开后，电动机处仍然带电，而电动机在水中，因此才会出现水泵和井水都带电，且水温升高的情况，符合题意；

C、图中开关和电动机都接在火线上，无法工作，不合题意；

D、图中开关和电动机都接在零线上，无法工作，不合题意．

故选B．

　

6、D【考点】IZ：电路的动态分析．

【分析】由图可知，该电路为并联电路，电压表测量各支路两端的电压，电流表A2在干路中，测量的是干路的电流；电流表A1在支路中，测量的通过变阻器的电流；根据滑片位置的变化判定电阻的变化，然后根据欧姆定律和并联电路的电流、电压规律判定各表示数的变化．

【解答】解：

由图可知，R1、R2并联，电压表测量各支路两端的电压；

电流表A2在干路中，测量的是干路的电流；电流表A1在支路中，测通过变阻器R2的电流；

将滑动变阻器的滑片P向左移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知，通过变阻器的电流减小，即电流表A1的示数变小；

由于定值电阻两端的电压不变，所以通过它的电流不变；

并联电路中干路电流等于各支路电流的和，则干路电流减小，即电流表A2的示数变小；故AB错误；

电压表测量各支路两端的电压，电压表示数保持不变，故C错误，D正确；

故选：D．

7、B  
8、C 
9、D    

专题：串并联电路特点；电功率

解析：去掉电压表，将电流表视为导线，可以看出电路中灯泡与滑动变阻器并联，放入电流表，看到电流表测量灯泡的电流，电压表测灯泡的电压。根据并联电路的特点，滑片P从中点移到b端的过程中，电压表示数已知等于电源电压，示数不变，B错；灯泡电压不变，电阻不变，所以电流不变，根据[image: image43.png]


,灯泡的功率也不变，所以A、C错误；滑片P从中点移到b端的过程中，滑动变阻器的电阻变大，电流变小，电压不变，根据[image: image44.png]


,滑动变阻器的功率变小，电路总功率变小，D正确。

10、D

【解析】

试题分析：由P=UI可得，两灯泡正常发光时的电流分别为：I1=[image: image45.jpg]Py



=[image: image46.jpg]


=0.5A，I2=[image: image47.jpg]


=[image: image48.jpg]


=[image: image49.jpg]


A，所以两灯泡正常发光时的电流不一样，故A错误；由P=UI=[image: image50.jpg]


可得，两灯泡的电阻分别为：R1=[image: image51.jpg]


=[image: image52.jpg](Gl
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=12Ω，R2=[image: image53.jpg]


=[image: image54.jpg]@n?
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=27Ω，两灯泡串联时通过的电流相等，但灯泡的电阻不同，由P=I2R可知，两灯泡的实际功率不相等，亮度不同，故B错误；L1和L2并联在一起同时使用时，它们两端的电压相等，但灯泡的电阻不同，由P=[image: image55.jpg]


可知，两灯泡消耗的电功率不相等，故C错误；将L1串联在一个12Ω的电阻时，电路中的总电阻R总=R1+R=12Ω+12Ω=24Ω，电路中的电流I=[image: image56.jpg]


=[image: image57.jpg]


=0.5A，因电路中的电流和灯泡L1正常发光时的电流相等，所以L1能正常发光，故D正确；故应选D。

11、A 
12、A【考点】焦耳定律的计算公式及其应用．

【分析】首先根据同种材料制成a、b两种电热丝的横截面积与长度的关系，找出两电热丝电阻的关系，烧开同一壶水所需要的热量是相等的．

根据Q=[image: image58.jpg]


[image: image59.png]


t表示出两电热丝烧开同样一壶水所用的时间，可得t1与t2的关系．

【解答】解：由题意可知，Sa=2Sb，la=[image: image60.jpg]


[image: image61.png]


lb，

由R=ρ[image: image62.jpg]


[image: image63.png]


得，同种材料制成a、b两种电热丝的电阻：

Ra=ρ[image: image64.jpg]


[image: image65.png]


=ρ[image: image66.jpg]


[image: image67.png]


=[image: image68.jpg]


[image: image69.png]


ρ[image: image70.jpg]


[image: image71.png]


=[image: image72.jpg]


[image: image73.png]


Rb，

由Q吸=Q=[image: image74.jpg]


[image: image75.png]


t得，a电热丝烧开一壶水所用的时间：

ta=[image: image76.jpg]


[image: image77.png]


=[image: image78.jpg]


[image: image79.png]


=[image: image80.jpg]


[image: image81.png]


×[image: image82.jpg]
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=[image: image84.jpg]


[image: image85.png]


tb．

故选：A．

13、A 
14、           解：（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，由图乙可知电路中的最大电流为4A，

由I=[image: image86.png]


可得，电源的电压：

U=Imaxr总=4A×r总﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，电路中的电流：

I=[image: image87.png]Rér




，

滑动变阻器消耗的电功率：

P=I2R=（[image: image88.png]Rér




）2R=[image: image89.png]


=[image: image90.png]S
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=[image: image91.png]


，

当R=r总时，变阻器消耗的电功率最大，即Pmax=[image: image92.png]


，

由图丙可知，Pmax=6W，

则[image: image93.png]


=6W﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

由①②两式可得：U=6V，r总=1.5Ω，

因每节蓄电池的电压为2V，

所以，电池的节数：

n=[image: image94.png]


=[image: image95.png]


=3节，故B不正确；

每节铅蓄电池的阻值：

r=[image: image96.png]


=[image: image97.png]1.5¢2



=0.5Ω，故C不正确；

（2）由图丁可知，铅蓄电池输出电能的最大效率为80%，

则η=[image: image98.png]Pt




×100%=[image: image99.png]


×100%=[image: image100.png]Rér




×100%=80%，

解得，滑动变阻器的最大阻值：

R=4r总=4×1.5Ω=6Ω，故A正确，D不正确．

故选A．

15、B解：两开关均断开，P在a端时，电路中滑动变阻器短路，只有L接入电路，此时正常发光．

A、当保持S1和S2断开，让P缓慢向右滑动时，接入电路的电阻变大，灯泡中的电流减小，A错．

B、保持P在a处不动，S1仍断开，闭合S2后，电阻R被滑动变阻器短路，电路不受影响，故A表和V表示数均不变，B对．

C、保持P在a处不动，S1仍断开，闭合S2后，电阻R被滑动变阻器短路，电路不受影响，故A表和V表示数均不变，C错．

D、保持S2断开，将P移至变阻器最右端b，再闭合S1后，灯及电压表被短路，电压表中无示数，D错．

故选B

16、B解析：灯泡电阻RD=U2/P=9Ω，额定电流I=P/U=4/6=2/3A.。要使灯泡两端电压不超过额定电压6V，并联部分电压不小于2V，电阻不小于3Ω。。当滑动片左移动时电阻减小，由R2R1/(R2+R1)=3解得R1=3.4Ω。当滑动片右移动时电阻增大，移动到b点时电阻最大。设滑动变阻器R1的总电阻为R，若滑动变阻器R1的滑动片P在离b端1/4处时，变阻器R1有电流部分的阻值为3R/4，小灯泡的实际功率为1W，说明小灯泡的实际电压为3V，实际电流为1/3A，并联部分电压为5V，并联部分电阻为5V÷1/3A=15Ω。由[image: image101.png]R, 3RI4
R, +3R/4



)=15解得R=40Ω。所以变阻器R1的阻值（有电流部分）的变化范围是3.4Ω~40Ω。

二、填空题

17、内  内  机械  解析：水烧开以后，水蒸气对壶盖做功，把壶盖顶起来，将水蒸气的内能转化为壶盖的机械能，水蒸气的内能减少，温度降低。

18、0.48     3.6
19、热  减少 
20、会，22mA。

21、       解：由欧姆定律可知，三种灯的电阻分别为7.5Ω、10Ω、12Ω，当A、D接电源两端时，两灯泡串联时，两灯中的电流相等，L2正常发光，而L1只达到额定电压的0.6倍；故L2额定电流要小；若L2为“3.0V 0.3A”，L1为“6.0V，0.5A”；此时电路中电流为0.3A；L1两端的电压U=0.3A×12Ω=3.6V=0.6×6V；故符合题意；则滑动变阻器接入电阻Rb=[image: image102.png]


=18Ω； 

电源电压U=3.0V+5.4V+3.6V=1[image: image103.png]


2V；则AB接电源时，滑动变阻器两端电压为6V，电路中的电流为0.5A；则滑动变阻器接入电阻Ra=[image: image104.png]6V
0. 54



=12Ω；

故电阻之比：Ra：Rb=12Ω：18Ω=2：3．

故答案为：2：3．

三、作图题

22、如下图所示

[image: image105.jpg]



【解析】
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四、简答题

23、答：电炉在使用时，电炉丝和导线串联，由串联电路特点可知：I电炉丝=I导线，通电时间t相同，

由Q=I2Rt得，由于R电炉丝＞R导线，

电流产生的热量：

Q电炉丝＞Q导线，所以会出现电炉丝热得发红，而与电炉丝相连的导线却不怎么发热的现象．

　

五、实验,探究题

24、解：

（1）由电路图电压表与定值电阻并联，电流表串联在电流中，电流从电表的正接线柱流进，负接线柱流出，如图所示：

[image: image107.jpg]


[image: image108.png]


；

（2）导体中的电流与导体电阻和导体两端电压有关．探究电流跟电压的关系，要控制电阻不变，改变定值电阻两端的电压，所以实验中要调节滑片位置，改变定值电阻两端的电压；

由表格第一组数据：R=[image: image109.jpg]


[image: image110.png]


=[image: image111.jpg]2. OV
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[image: image112.png]


=20Ω；

由表格数据知，电阻不变，电压增大为原来的几倍，则电流也增大为原来的几倍，可得：电阻一定时，导体中的电流与它两端的电压成正比；

（3）研究电流与电阻的关系时，要控制电压不变，换用不阻值的定值电阻进行实验，所以每次调节滑片应使定值电阻两端电压不变；

由表格数据，电压增大的倍数与电流减小倍数相同，由此可得：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比．

故答案为：（1）见上图；（2）20；电阻一定时，导体中的电流与它两端的电压成正比；（3）定值电阻两端电压；电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比．

【点评】此题是探究通过电阻的电流跟电阻和两端电压的关系，考查了实物连接，对实验数据的分析，注意控制变量法在实验中的应用，在写结论时，不要忘了控制的变量． 
25、（1）图略    （2） 电流/A [image: image113.png]


  （3）大  （4）电压  （5）不正确灯丝电阻受温度影响  

26、【考点】J6：电功的测量；JH：焦耳定律．

【分析】（1）电流做的功过程中，将电能转化为物体的机械能；

根据W=UIt进行分析，即当时间相同时，电压越大，电流越大，电流做的功就越多，电流转化为物体的机械能就越多；

（2）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转化法；

电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关．探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；

探究电流产生热量跟电流关系时，控制电阻和通电时间相同；

综合分析图甲乙两装置的实验现象得出结论．

【解答】解：（1）图1所示的实验是通过观察物体被提升的高度来比较电流在不同情况下做功多少的；

由W=UIt可知，当时间相同时，电压越大，通过的电流越大，物体被吊起的高度也越大，说明电能转化为物体的机械能越大，即电流做功越多．

（2）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转化法；

如图甲，两个电阻串联在电路中，电流相同，通电时间相同，电阻不同，根据控制变量法可知，这是探究电流产生热量跟电阻的关系；通过一段时间后，b容器中U形管液面高度差大，电流产生的热量较多；

图乙装置中两个5Ω的电阻并联后再与一个5Ω的电阻串联，由串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端电阻的电流相等，即I右=I左；两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知I左=I内+I外，所以，I左＞I内，烧瓶内的电阻值都是5Ω，阻值相等，通电时间相等，电流不同，根据控制变量法可知，这是探究电流产生热量跟电流的关系；通过一段时间，c容器中U形管液面高度差大，电流产生的热量多；

综合分析图甲乙两装置的实验现象，可以得出的结论是：电流通过导体产生热量与通过导体的电流和电阻大小有关，通过导体的电流越大，导体的电阻越大，产生的热量越[image: image114.png]


多．

故答案为：（1）物体被提升的高度；机械；物体被提升的高度；当时间相同时，电压越大，通过的电流越大，电流做功越多；

（2）液面高度；电阻大小；电流大小；电流通过导体产生热量与通过导体的电流和电阻大小有关，通过导体的电流越大，导体的电阻越大，产生的热量越多．

27、解：

（1）电流表测电流时，应与被测电路串联；要测量并联电路中干路的电流，图中A、B、C三点中C点在干路上，AB两点都在支路上，因此将C点断开接入电流表．

（2）由图乙所示电流表可知，电流表指针反向偏转，这是由于电流表正负接线柱接反了造成的．

（3）由表中实验数据可知，两支路电流相等，说明所选灯泡规格相同；只有一组实验数据，只进行了一次实验，实验次数太少，得出的结论不具有普遍性；

故答案为：（1）C；（2）电流表正负接线柱接反；（3）选两个规格相同的小灯泡太特殊；只测量了一次就得出结论不具有普遍性．

【点评】本题考查了电路故障、实验数据分析，连接电路时要注意电流表正负接线柱不能接反；为得出普遍结论，应使用不同规格的实验器材进行多次实验． 
28、【考点】燃料的热值．

【分析】本题主要考查利用控制变量法和转换法设计实验的能力，由于燃料的热值不能直接测量，所以通过水温升高的度数大小来体现燃料的热值大小，又由于燃料燃烧释放的热量既与燃料的质量多少有关，又与燃料的热值大小有关，所以在设计实验时应控制质量相同．

【解答】解：（1）因燃料放出的热量与质量有关，必须控制燃料的质量相等，

由于水吸收热量后升高的温度受水的质量的影响，所以在实验中应控制水的质量相等．

（2）由图表数据可知在相同时间内甲杯中的水温度升高的快，所以煤油的热值较大．

（3）要控制质量相等，需要用天平来测量；

由于燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使Q放大于Q吸，依此计算出煤油和菜籽油的热值比实际要偏小些．

故答案为：（1）质量；水的质量；

（2）煤油；

（3）天平；偏小；燃烧放出的热会散失到空气中，又或被烧杯等实验装置吸了热，使Q放大于Q吸．

　 
六、计算题

29、解：

（1）由电路图可知，S1闭合，S2断开时，L与R0串联，电压表测R0两端电压，电流表测电路中电流，电灯恰好正常发光，

所以UL=6V，

由串联电路的电压特点可得电源电压：

U=UL+U0=6V+4V=10V；

由串联电路的电流特点可知：I=I0=0.5A，

由I=[image: image115.jpg]b= o f Fn
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可得R0的阻值：

R0=[image: image117.jpg]Ug
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=[image: image119.jpg]4V
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=8Ω；

（2）当S1、S2都闭合时，灯泡短路，只有R0接入电路，

所以电压表示数：UV′=U=10V．

此时电流表示数：

I′=[image: image121.jpg]
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=[image: image123.jpg]
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=1.25A．

答：（1）电源电压为10V，电阻R0的阻值为8Ω．

（2）当开关S1、S2都闭合时，电流表和电压表的读数分别为1.25A、10V． 
30、 (1)水吸收的热量：

Q吸＝cm(t－t0)＝4.2× 103J/(kg·℃)×2 kg×(100 ℃－20 ℃)＝6.72×105 J。（6分）

(2)天然气完全燃烧放出的热量：

Q放＝qV＝8.4×107 J/m3×0.02 m3＝1.68×106 J。（3分）

(3)燃气灶的效率：

η＝[image: image125.png]ieTlie]



＝[image: image126.png]6.721050
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＝40%。（3分）

31、(1)24Ω (2) 0.5A;0V  (3) 1W-2W

32、解：（1）只闭合开关S1和S2时，电路为R1的简单电路，

由P=[image: image127.png]


可得，R1的阻值：

R1=[image: image128.png]Pry



=[image: image129.png](o)
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=6Ω；

闭合开关S1、S2和S3时，R1与L并联，

由P=[image: image130.png]


可得，灯泡的阻值：

RL=[image: image131.png]


=[image: image132.png](o)

ET



=12Ω，

因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，

所以，电路中的总电阻：

R=[image: image133.png]BBy
Ry Ry
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=4Ω；

（2）只闭合开关S1时，R1与R2串联，电流表测电路中的电流，电压表测R2两端的电压，

当电流表的示数I=0.6A时，R1消耗的电功率最大，

P1=I2R1=（0.6A）2×6Ω=2.16W；

只闭合开关S3时，L与R2串联，电流表测电路中的电流，电压表测R2两端的电压，

当电压表的示数U2=3V时，灯泡的电功率最小，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，灯泡两端的电压：

U3=U﹣U2=6V﹣3V=3V，

灯泡消耗的最小功率：

P3=[image: image135.png]
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=0.75W，

则P1：P3=2.16W：0.75W=72：25．

